

# 政务服务再提质 利企惠民再升级

——全省民营经济高质量发展大会系列解读之一

在10月20日举行的全省民营经济发展大会上，省委、省政府提出10个方面的工作举措，对做优政务服务，推动营商环境再改善再提升提出明确要求。

近年来，我省深入贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境系列决策部署，把优化营商环境作为激发经营主体活力、培育发展内生动力、推动高质量发展的重要抓手，相继出台打造一流营商环境三年行动计划、营商环境全面提质年行动方案及重点任务清单等政策措施，为民营经济发展保驾护航。

全面编制完成省州县三级行政许可事项清单，建设政务服务全省“一张网”，全省政务服务事项网上可办率达98.02%，全程网办率达81.97%；建设“跨省通办”线上专区与线下专窗，实现全国范围147个事项、西南六省区市148个事项、泛珠区域九省区165个事项“跨省通办”；不断深化简政放权改革，依法赋予中国（云南）自由贸易试验区106项省级行政职权。

严格落实“全国一张清单”管理模式，推动“非禁即入”普遍落实，不断优化

审批流程，全省企业开办时间压缩至1个工作日以内，工程建设项目审批时限压减至50个工作日；积极推进双创示范基地、中小企业公共服务示范平台（基地）等创新创业平台建设，目前，我省共有151家工程研究中心、国家级企业技术中心17家，区域创新能力全国排名第24位提升至第19位。

法治环境持续优化，经营主体合法权益保护更有力度。颁布实施《云南省优化营商环境条例》，推动全省营商环境工作步入法治化轨道，制定出台法治化营商环境全面提升23条措施，着力提升经营主体全生命周期法治保障和服务质效，持续清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，对新技术新业态新模式实行包容审慎监管。

政商关系持续优化，各级政府服务经营主体意识能力不断提升。全省州市（县）、乡镇（街道）三级政务服务场所全部设置惠企政策“一站式”服务窗口，共计1636个，让各类经营主体找到政策、办得了事情。各地结合实际建立健全走访服务企业和帮代办服务机制，从招商引资到项目落地再到

建成投产，全过程全链条提供“保姆式”暖心服务。

让政务服务更懂企业、让营商环境更有温度，让高质量发展更具吸引力。随着我省政务服务水平大幅提升、市场主体活力不断增强，在滇投资兴业信心不断增强。截至9月底，全省实有经营主体585.05万户，同比增长24.87%，较2022年底净增94.03万户。

省发展改革委相关负责人表示，在今后工作中，将继续发挥省优化营商环境促进经营主体倍增领导小组办公室职能职责，深入实施行政许可事项清单管理制度，加快编制公布省、州（市）、县三级行政许可事项实施规范和办事指南，加快开发区、自贸试验区等重点区域赋权改革落地实施，促进行政审批全面提质提速增效；以创新服务为基础，实施州市、县级政务服务大厅进驻事项负面清单制度，推进政务服务事项应进必进，扩大“一件事一次办”“省内通办”“跨省通办”范围，持续优化全省政务服务平台功能，增强“一网通办”能力，编制公布跨部门综合监管重点事项清单，推进“进一次门、查多项事”，进一步畅通政务服务和营商环境投诉举报渠道，不断提升民营企业满意度。

本报记者 段晓瑞

## 创意云南文化产业博览会(2022—2023)

### 体验非遗魅力 乐享文化大餐

人郭云丹介绍，傣族剪纸最早源于傣族祭祀仪式中所用的纸幡，在漫长的发展历程中，又逐渐增添了丰收、民俗节庆、新人新事等题材内容，成为了一门既有古老文化背景、又有崭新面貌的民间剪纸艺术形式。“我很喜欢做手工，傣族剪纸和我在学校学的剪纸不一样，感觉很

开心。”今年8岁的杨书涵在老师的指导下，剪出了一只活灵活现的小兔子。

在九号文化传承发展馆，来自省内及多个国家的非遗项目聚集于此展示，让大众近距离欣赏非遗传统工艺的精髓。弥勒传统卤鸡非遗技艺展位前，购买卤鸡的市民将展台围得水泄不通。“我

们的卤鸡都是每天现做，从弥勒运到昆明，3天时间我们已经卖了300多只卤鸡了。”展位负责人说。

保山梅木雕、银器、民族刺绣，黄豆腐、牛干巴、豌豆粉……通过展示琳琅满目的非遗工艺品、香味扑鼻的非遗美食，文博会搭建起非遗文化发展与交流的平台，将新式艺术融入传统技艺，带市民和游客全方位、沉浸式体验非遗文化焕发的新魅力。

本报记者 李文诗



### 楚雄分会场 文创产品丰富多彩

本报讯（记者 吕瑾）10月18日至24日，创意云南文化产业博览会楚雄彝族自治州分会场活动分别在楚雄市彝人古镇文化产业园和牟定县彝和园文化产业园举行。

活动期间，楚雄彝人古镇汇集了彝绣、铜编、糖画、画扇、“彝乡恋歌”系列节目等众多文创产品展示体验区，为广大游客提供文化大餐。在彝人古镇文化产业园彝人部落，每天晚上演的“祭火大典”、原生态左脚舞联欢等体验活动也吸引了大批游客的参与。

彝绣、画扇等“非遗”文创产品及特色体验活动受到游客喜爱，不仅展示了人古镇的彝族文化风情，让更多游客亲身体验了云南多彩非遗技艺的魅力。

### 腾冲分会场 非遗项目独具特色

本报讯（记者 李建国）近日，创意云南文化产业博览会腾冲分会场在高黎贡文化产业园区开展。

展区内，腾冲永周皮影、藤编、手抄古纸等10多个非遗项目进行展出，吸引了众多市民和游客参与体验。丰富多彩的文创产品、精湛的手工技艺、独特的美学魅力展示腾冲传统文化的传承与创新，唤醒了人们的历史记忆。此次非遗展不仅有琳琅满目的创意作品，还提供与非遗项目代表性传承人近距离互动的机会。活动现场还举行了“腾冲非遗文创街区”揭牌仪式。

据了解，高黎贡文化创意产业园占地面积121亩，建筑面积6.6万平方米，汇聚了腾冲的中医药文化、抗战文化、翡翠文化、马帮文化、极边少数民族文化、非遗文化等，通过馆藏展示、舞台演绎、商业展销等多种形式，集中展示腾冲历史文化的独特魅力。



连日来，众多市民游客来到文博会，近距离感受文化氛围。在曲靖展区，观展者身着汉服，沉浸式体验非遗文创；在创意昆明馆，非遗传承人现场制作出栩栩如生的木雕，引来阵阵惊叹；西南联大文创展区带着人们穿越旧时光、感受新时尚……观展者们穿梭在各大展区之间，感受着文博会的魅力。

本报记者 陈飞 周灿 杨峥 黄兴能 胡妤雅 摄

### 第三届“一带一路”音乐教育联盟国际大会文艺采风活动走进昆明玉溪——

### 增进心灵相通 感受云南之美

民乐系副主任阮氏华灯说，“聂耳音乐广场修建得特别美，中国对于文化的重视值得我们学习借鉴。”

“抚仙湖让我感到内心前所未有的平静，相信每一个音乐创作者都可以在这里迸发出无限灵感。”来到澄江湿地公园，中央音乐学院艺术管理专业学生郑一迪感慨，“聂耳纪念馆和聂耳广场让我们回到了聂耳的生平。展馆内的老照片、旧实物、多媒体微缩景观生动地再现了聂耳为国而歌的人生经历，让嘉宾们深刻体会了聂耳对中国音乐的深远影响。”

“我在中央音乐学院学习的时候也了解过聂耳的历史，他非常有才华，他的爱国精神让人感动。”越南国家音乐学院

知跳舞的人群中有彝族、苗族、傣族等多个少数民族后，有嘉宾被热情的气氛所感染，情不自禁参与其中。在深入接触和互动后，中外嘉宾们品味到了云南的生活味道，认识到云南历来是多民族聚居、各民族共同建设和居住的地方，各民族就像石榴籽一样紧紧地抱在一起。国外团员们表示，音乐在各民族之间也是相融的，在全世界也是相融的。

“当地人的热情好客让我感到宾至如归。”阿根廷国立艺术大学副校长罗得里戈·伊万格利斯塔表示，他看到当代年轻人之间超越国籍和文化背景的友好、关爱、合作、互助，希望能将这种友谊延续下去。

通过采风交流，中外嘉宾们增进了对云南文化的了解。大家表示：“通过了解云南悠久厚重的历史积淀，我们感受到中华优秀传统文化的博大精深。接下来，我们要努力讲好云南故事、中国故事。”

本报记者 党晓培 李苏榕

### “一带一路”音乐教育联盟大会 云南行系列活动

## 学思想 强党性 重实践 建新功 ——答好“五道思考题”·州（市）委书记谈

省委要求我们党员领导干部在主题教育中要答好“五道思考题”，这既是对主题教育成效的检验，也是推动工作落实的重要抓手。开展主题教育以来，围绕“学习了什么”，推动全州各级领导干部在全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想的同时，立足云南实际和迪庆州情重点学习了习近平总书记考察云南重要讲话和新时代党的治藏方略。围绕“调研了什么”，按照“三法三化”要求，聚焦全州长治久安和高质量发展中存在的重点难点问题，推动各级领导干部深入一线开展调查研究。围绕“谋划了什么”，通过学习调研进一步确定了“以稳定确保发展，以发展促进稳定，推动迪庆长治久安和高质量发展”的工作思路。围绕“实施了什么、干成了什么”，重点答好了“维护稳定”“管脑子”“产业发展”“民生”和“绿色发展”这“五道题”。

一是打好“预防”和“处置”“两场战役”，答好“维护稳定”这道题。我们认真贯彻落实省委工作要求，增强忧患意识，强化底线思维，把维护国家安全和社会稳定的政治责任始终牢牢扛在肩上。打好“预防”主动仗，保持对分裂破坏活动的严打高压态势，全力推进民族团结进步创建工作提档升级，推动铸牢中华民族共同体意识内化于心、外化于行；强化政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的“四条标准”思想教育，积极引导宗教与社会主义社会相适应。同时，立足应对极端复杂情况，打好“处置”准备仗。

二是推进“润心”和“强基”“两大工程”，答好“管脑子”这道题。针对调研中发现群众宣传教育引领有差距的问题，把“管脑子”的工作摆到更加突出的位置，持续开展“润心”工程，用群众身边衣食住行医养等全方位变化，教育引导各族群众坚定不移听党话，感党恩、跟党走，坚定不移拥护核心、心向北京。在宗教领域，深入实施“润心同向”工程，全面深入开展国家意识、公民意识、法治意识、感恩意识“四个意识”，不断增强僧尼对伟大祖国、对中华民族、对中华文化、对中国共产党、对中国特色社会主义的认同。针对调研中发现基层基础工作仍有薄弱环节的问题，深入实施“强基”工程，建强基层党组织，强化党建引领基层社会治理工作。

三是实施外引和内培“两大举措”，答好“产业发展”这道题。迪庆是全省发展相对滞后的地区，加快推动高质量发展的任务十分紧迫。我们认真贯彻落实中央“三个赋予、一个有利于”的发展原则，紧扣省委“六个大抓”和一体推进“三大经济”的要求，加快推动高质量发展，立足迪庆特有的自然资源、民族文化品牌优势，通过外引和内培这两手培育市场主体，做大做强文旅产业，做特做精高原特色农业，做优做好绿色能源，做活做新红色矿业，各项工作取得了一定成效。

四是写好农民增收和民生改善“两篇文章”，答好“民生”这道题。针对迪庆农民增收渠道不宽，教育、医疗等民生事业短板仍然突出的问题，抓好农村居民和脱贫人口持续增收三年行动，努力使农民收入持续增长。坚持在发展中保障和改善民生，加快实施教育质量提升和卫生健康事业发展三年行动计划，办好人民满意的教育，着力解决好群众“看病难”“看病贵”等问题。

五是守牢生态和安全“两条底线”，答好“绿色发展”这道题。针对迪庆作为我省西北生态安全屏障的特殊区位，在发展中守牢生态和安全底线，按照全省生态环境保护大会“保护为先、治污为重，扩绿为基，转型为要、发展为本”的要求，高标准打好蓝天、碧水、净土、青山保卫战，把生态效益转化为经济效益，生态文明建设示范区创建成果不断巩固，持续深化重点领域和行业安全监管，守牢安全发展底线。

### 泸水市片马镇—— 苹果红红 日子甜甜

苹果收获季节，泸水市片马镇片村二组的一片坡地里，村民汲波才和妻子阿妈南正身背竹篮采摘苹果。身旁，一棵棵粗壮的苹果树上，红彤彤的苹果压弯了枝条。夫妻俩每天上下十几趟，把苹果从山坡上背运到村组公路边，再用三轮摩托车送到镇里，周而复始，劳碌而快乐。“去年果树开始挂果，今年挂得更多。个大的红富士苹果，一个就有一斤多。”望着丰收在望的苹果地，汲波才满是汗水的脸上洋溢着喜悦。

片马村二组地处片马镇半山腰，森林茂盛，河流绕村，阳坡耕地、林地多，适宜发展经济林果。汲波才看到六库片马的集市上有很多商贩卖外地苹果，就萌生了种苹果的想法。在市、镇林业部门的支持下，汲波才从外地购买苹果苗，种了18亩苹果地。“刚开始，我以为买了优质苹果苗，种下去，就等着长大、挂果、采摘，坐等发财了。”汲波才回想起当初自己的想法，“想不到，种下去三年，果树没有挂上果。我把种苹果这个事想得太简单了。”

不服输的汲波才向镇、市林业技术人员请教，到昆明、昭通等地参观学习先进技术经验和，然后回到自己的果园里摸索实践。经过7年探索，汲波才总结出适宜当地的种植管理技术和经验，在自家的山地上种下了红富士苹果、条纹苹果等3个品种。

本报记者 李寿华

### 云南代表团出征全国智力运动会

本报讯（记者 杨红翥）10月22日，参加第五届全国智力运动会的云南代表团出征合肥。本届智运会，云南代表团共派出106名运动员、教练员及工作人员参赛。

全国智力运动会是由国家体育总局棋牌运动管理中心主办的智力项目综合运动会，自2009年起举办，每四年一届。第五届全国智力运动会将于10月23日至11月4日在安徽省合肥市举行，共设围棋、国际象棋、象棋、国际跳棋、五子棋、桥牌6个大项、58个小项，并新增大众公开组比赛，以及表演项目掼棋（掼蛋）比赛、博览会拓展项目魔方比赛。全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团、5个计划单列市、12个行业体协，以及香港特别行

政区和澳门特别行政区报名参赛，参赛运动员共4800余名。

云南代表团共派出80名运动员，参加“五棋一牌”6个大项、44个小项的比赛。全体运动员早早就投入到紧张有序的备战训练中，不断提升竞技实力，力争在本届智运会上取得突破。据了解，云南代表团参加了以往全部4届赛会，在很多项目上具备强劲实力，是一支充满活力的队伍。由世界冠军“八冠王”柯洁领军的男子围棋队在快棋和混双项目，以及由全国冠军赵冠芳领军的女子象棋队都极具冲击力。在第三届全国智运会上以黑马姿态夺冠的云南桥牌队，此次也组成了强力阵容，力争在本届智运会上取得好成绩。